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1. Voraussetzung Java 
Für die Ausführung von ExcaBook muss Java installiert sein. Hierfür wird Java 11 empfohlen, für das 

es grundsätzlich mittlerweile mehrere Alternativen (Oracle, OpenJDK, Coretto) gibt. 

Wir benutzen das kostenlose AWS Corretto 11 

(https://docs.aws.amazon.com/corretto/latest/corretto-11-ug/windows-7-install.html). 

Da ExcaBook in der Programmiersprache Java geschrieben ist, wird für die Ausführung eine Java 

JRE/JDK benötigt. Wir empfehlen hier lediglich Corretto 11 von Amazon, da dieses Langzeitsupport 

bietet. Alternativ können Sie auch einen anderen Anbieter wie OpenJDK 11 nutzen 

(https://jdk.java.net/java-se-ri/11), falls Sie keine Amazon Produkte verwenden wollen. 

Falls Probleme beim Starten von ExcaBook auftreten, ist es eventuell notwendig, die PATH-Variable 

anzupassen. 

Mehr Infos dazu: https://www.java.com/de/download/help/path.xml 

2. Herunterladen des Launchers  
Von 

http://xbook.vetmed.uni-muenchen.de/ 

Die Datei xBook-Launcher.jar herunterladen und die Datei lokal speichern. 

Falls folgende Meldung erscheint 

http://xbook.vetmed.uni-muenchen.de/
http://xbook.vetmed.uni-muenchen.de/xbook-update-excabook/xBook-Launcher.jar
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„Weitere Aktionen“ auswählen und „Beibehalten“ selektieren. 

 

3. Starten des Launchers  
-durch Doppelklick auf die Datei xBook-Launcher.jar  (Java muss installiert sein!) 

Achtung: Die Erstinstallation kann ein paar Minuten dauern! 

Besonderheit bei macOS: 

Unter macOS wird häufig eine Warnung angezeigt, dass die App nicht geöffnet werden kann, da sie 

von einem nicht identifizierten Entwickler stammt. 

 

Wenn die Anwendung ohne diese Warnung startet, können Sie die folgenden Schritte überspringen. 

Wenn Sie die Warnung erhalten haben, öffnen Sie die Systemeinstellungen und navigieren zu 

„Sicherheit und Datenschutz“. 
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Auf der Registerkarte „Allgemein“ wird ein Hinweis angezeigt, dass die Verwendung von 

xBook-Launcher blockiert wurde. Klicken Sie auf „Trotzdem öffnen“ (Open Anyway). Es 

erscheint ein Bestätigungsdialogfeld. Klicken Sie erneut auf „Öffnen“, um fortzufahren. 

Nachdem Sie die App zugelassen haben, sollte der xBook Launcher normal starten. Sie müssen diese 

Genehmigung nur einmal durchführen – bei zukünftigen Starts wird die Warnung nicht mehr 

angezeigt. 

4. Installation von ExcaBook 
Falls ExcaBook vorher noch nicht installiert wurde: 
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Folgende URL hineinschreiben: https://www.excabook-blfd.de/books/excabook 

 und „Book hinzufügen“.  

 

  
 

Anschließend „ExcaBook“ auswählen und den Knopf „Installieren“ betätigen. 
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Der Haken bei Proxy darf nur 

gesetzt werden, wenn im 

unteren Feld ein Proxy 

eingetragen wird (z.B. im 

Behördennetz des BLfD), 

sonst nicht! 
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Anschließend „Starten“. 

5.  Registrierung 
Falls Sie noch keine User-Kennung besitzen, muss eine Registrierung erfolgen. 

  

 



   

Stand: 8.12.2025  Seite 7 von 8 

Installation 

 
 

Das Feld Organisation bitte ausfüllen. Ansonsten erfolgt eine Rückfrage, zu welcher Firma oder 

Institution der Nutzer gehört. 

Sobald das Formular ausgefüllt wurde, den Knopf „Weiter“ betätigen. 
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Die Datenschutzbestimmung mit Anhaken von „Ich habe die Datenschutzbestimmung gelesen“ 

bestätigen. 

Nach „Registrieren“ wird eine E-Mail an die Administratoren geschickt, so dass diese den Nutzer 

freischalten können.  

6. Passwort ändern 
Das Passwort kann unter Werkzeuge - Einstellungen –Profil geändert werden: 

d  


